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ГЕОГРАФІЯ ПРОСТОРОВО-ЧАСОВИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ КОЛЕКТИВНИХ  

ЗАСОБІВ РОЗМІЩЕННЯ ГОТЕЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА В УКРАЇНІ 

 
Актуальність. Готельне господарство відіграє одну з головних ролей у розвитку української еко-

номіки. Колективні засоби розміщення є однією з головних ланок туристичної індустрії, тому дуже важ-

ливим є аналіз їх сучасного стану, виявлення проблем та перспектив подальшого розвитку.  

Мета. Дослідження сучасного стану, актуальних проблем та перспектив розвитку індустрії гос-

тинності України. 

Методи. Статистичний, порівняльний, картографічний та системний аналіз. 

Результати. З аналізу кількісного складу закладів готельного господарства на території України 

в регіональному розрізі виявлено регіони з найбільшою та найменшою дислокацією підприємств індустрії 

гостинності. Кількість колективних засобів розміщення по регіонах України з 2015 по 2020 роки 

зменшилась майже в 3 рази. Визначено сучасні проблеми розвитку закладів розміщення на території дер-

жави. Розраховано територіальну концентрацію та рівень розвитку колективних засобів розміщення за ін-

дексом територіальної концентрації та індексом локалізації, проведено групування адміністративних оди-

ниць, що дозволило виявити значні диспропорції у розвитку колективних засобів розміщення по 

регіонах України. 

Висновки. Найбільшого розвитку набув туристичний сектор економіки –  це регіони зі 

значними історико-культурними та рекреаційними ресурсами. Першочерговим завданням перед су-

часними підприємцями (власниками готелів) є оновлення матеріально-технічної бази підприємств. З боку 

держави ж – врегулювання системи оподаткування як малого, так і великого підприємництва, надання 

безвідсоткових кредитів для розвитку готельного бізнесу.  
КЛЮЧОВІ СЛОВА: індекс територіальної концентрації, індекс локалізації, колективний за-

сіб розміщення, підприємство готельного господарства 
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Вступ 

 

Заклади розміщення виконують одну з 

найважливіших функцій в туристичній інду-

стрії – вони забезпечують туристів побуто-

вими послугами та житлом. Показники дія-

льності більшості колективних засобів роз-

міщення (КЗР) України свідчать про 

серйозні проблеми невідповідності більшої 

частини готелів нашої держави світовим по-

казникам сервісу та комфорту. Крім того, 

впродовж останніх декількох років просте-

жується стрімке скорочення кількості закла-

дів розміщення, що пов’язано не лише з їх  
__________________________________________________________________________________________ 
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укрупненням, але й з високими податками та 

нестабільною політичною ситуацією в дер-

жаві, що гальмує процес «інвестування» з 

боку іноземців. 

Провідними світовими науковими 

здобутками щодо теоретико-методологічних 

основ функціонування готельних підпри-

ємств є праці таких зарубіжних вчених: 

Keiser, J.R. [1], Wood, R. C. [2], Wood, R. C. 

[3]. У працях [1 – 3] досліджено основні за-

кономірності розвитку світової індустрії го-

стинності в умовах сучасної соціально-еко-

номічної та «епідеміологічної» нестабільно-

сті регіонів та розкрито роль сучасних 

управлінських рішень у покращенні ефекти-

вності функціонування закладів розмі-

щення. 

На українській науковій арені особли-

востям функціонування закладів розмі-

щення присвячені праці таких вітчизняних 

вчених: Бєляєвої С. С. [4], Михайлової О. П. 

[5], Макалендри Д. А. [6],  Басюк Д. І. [7], 

Байлик С. І. [8], Відоменко І. О. [9], Дави-

дова О. А. [10], Коцан Н. Н. [11], Махронос 

С. М. [12] та ін.  

Аналіз сучасного стану підприємств 

індустрії гостинності в Україні та світі [4 – 

7], дає змогу з впевненістю зазначити, що 

колективні заклади розміщення є однією з 

основних та невід’ємних ланок третинного 

сектору економіки та перспективним напря-

мом для капіталовкладень. Колективні за-

клади розміщення розвиваються доволі таки 

швидкими темпами, створюючи при цьому 

матеріальну основу для туризму, що в свою 

чергу є передумовою підвищення рівня зай-

нятості населення певної території. 

Український ринок готельних послуг, 

у порівнянні з іншими країнами світу є не-

конкурентоспроможним [8 – 10]. Це 

пов’язано головним чином з незадовільною 

якістю послуг, які надають заклади розмі-

щення та нестабільною ціновою політикою у 

порівнянні з закордонними популярними ту-

ристичними та курортними центрами. 

Проведені дослідження [11 – 12] свід-

чать, що протягом останніх років, на терито-

рії України простежуються від’ємні загальні 

тенденції у функціонуванні КЗР, які негати-

вно впливають на іміджеву політику Укра-

їни як туристичного центру: погана якість 

послуг, нерозвинена організаційна та управ-

лінська структура, нестабільна цінова полі-

тика, нераціональне використання прилег-

лих територій, незадовільний розвиток тран-

спортної інфраструктури. Задля підвищення 

конкурентоспроможності туристичної га-

лузі України, означені проблеми потребу-

ють наукового обґрунтування та вирішення. 

Незважаючи на значну кількість нау-

кових напрацювань щодо закладів розмі-

щення України, значної уваги все ж таки по-

требує проблема статистичної оцінки щодо 

функціонування колективних закладів роз-

міщування в межах адміністративно-терито-

ріальних районів України.  

Мета – дослідження сучасного стану, 

проблем та перспектив розвитку колектив-

них засобів розміщення України. 

 

Об’єкт і методи дослідження 

Об’єктом дослідження є діяльність за-

кладів готельного господарства регіонів Ук-

раїни.  

Предметом дослідження є компонент-

ний, часовий та територіальний аспекти до-

слідження закладів готельного господарства 

областей України. 

Інформаційною базою дослідження 

стали праці вітчизняних та зарубіжних вче-

них. На основі статистичних даних Голов-

ного управління статистики України здійс-

нено комплексний аналіз кількісних показ-

ників готельного господарства регіонів Ук-

раїни. 

Під час проведення дослідження про-

аналізовано територіальну організацію за-

кладів готельного господарства; зібрано зі 

статистичних джерел інформацію щодо кі-

лькості колективних засобів розміщення по 

регіонах України за період 2015 – 2020 ро-

ків; проаналізовано географію поширення 

закладів розміщення на регіональному рівні, 

їх територіальні диспропорції; проведено 

розрахунки індексу локалізації та індексу те-

риторіальної концентрації та виконано гру-

пування регіонів України та розроблені від-

повідні картосхеми. 

Індекс локалізації (Іл) КЗР визначено 

як [13, 14]: 

                       𝐼л =
𝑝∗𝑁

𝑃∗𝑛
,                (1) 

де: р – кількість КЗР в регіоні, N – кількість 

населення України, P – кількість КЗР в Ук-

раїні, 
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 n – кількість населення регіону. 

Індекс територіальної концентрації 

(Ітк)  визначено за формулою [14, 15]: 

          𝐼тк =
𝑝∗𝑆

𝑃∗𝑠
,               (2) 

де, Ітк – індекс територіальної концен-

трації, р – кількість КЗР у регіоні, S – зага-

льна площа України, Р – кількість КЗР в Ук-

раїні, s – площа регіону. 

 

Результати дослідження та обговорення 

 

Визначено та проаналізовано дані 

щодо кількості колективних засобів розмі-

щення по регіонах України з 2015 по 2020 

роки (рис. 1)  та віконано розрахунки індексу 

територіальної концентрації та індексу лока-

лізації відповідних закладів. 

 

 
Рис. 1 –  Динаміка кількості колективних засобів розміщення в Україні за даними [16 – 21] 

Fig. 1 – Dynamics of the number of collective accommodation facilities in Ukraine  

according to [16 - 21] 

 
У 2015 та 2016 роках на території Ук-

раїни загальна кількість КЗР була найбіль-
шою – 4341 та 4356 одиниць відповідно. А 
вже починаючи з 2017 року кількість КЗР по 
території України починає зменшуватись. У 
2017 році загальна кількість КЗР зменши-
лась у порівнянні з 2018 роком на 5,6 % і 
склала 4115 одиниць. Зазначена тенденція 
спостерігається до 2020 року (рис. 1). 

Статистичні матеріали Державної слу-
жби статистики України передбачають аналі-
тичну оцінку лише колективних засобів розмі-
щування, які включають в себе два типи закла-
дів розміщення – спеціалізовані заклади розмі-
щування та готелі і аналогічні заклади розмі-
щування. Від колективних закладів розмі-

щення та їх «комфортності» залежить не лише 
кількість відвідувачів (туристів), але й еконо-
мічна складова регіонів України. 

Аналіз статистичних матеріалів щодо 

зазначених закладів розміщення дозволяє 

виявити загальні закономірності щодо їх 

просторового розміщення по території регі-

онів України, а також виявити основні чин-

ники, які певною мірою впливають на пози-

тивні чи негативні тенденції. 

Аналізуючи дані 2015 та 2020 років 

щодо кількості колективних закладів розмі-

щення по областях України визначено нега-

тивні тенденції в кожній адміністративно-

територіальній одиниці (рис. 2). Якщо у 2015  
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Рис. 2 – Кількість КЗР по областях України у 2015 та 2020 роках 

Fig. 2 – The number of collective accommodation facilities in the regions of Ukraine  

in 2015 and 2020 

 
році кількість КЗР в Україні становила 4341 
одиницю, то  в 2020 році вона зменшилася на 
69,2 % і склала 1337 одиниць. 

Для того, щоб виявити рівень розвитку 
КЗР в районах, розраховано індекс локаліза-
ції (Іл) КЗР за формулою (1): Іл дозволив ви-
явити просторово-часові відмінності рівня 
розвитку колективних засобів розміщення в 
областях України у 2015 та 2019 роках. 

У 2015 році (рис. 3): 
- Іл > 1 (розвиненість КЗЗ): Волинська, 

Закарпатська, Запорізька, Івано-Франківська, 
Львівська, Миколаївська, Одеська, Херсон-
ська та Чернівецька; 

- Іл < 1(КЗЗ не набуло розвитку): Він-

ницька, Дніпропетровська, Донецька, Жито-

мирська, Київська, Кіровоградська, Луган-

ська, Полтавська, Рівненська, Сумська, Тер-

нопільська, Харківська, Хмельницька, Черка-

ська та Чернігівська (рис. 3). 

У 2020 році (рис. 3):  

- Іл > 1 (розвиненість КЗЗ): Волинська, 

Закарпатська, Запорізька, Івано-Франківська, 

Київська, Львівська, Миколаївська, Одеська, 

Херсонська та Черкаська; 
- Іл < 1(КЗЗ не набуло розвитку): Він-

ницька, Дніпропетровська, Донецька, Жито-
мирська, Кіровоградська, Луганська, Полтав-
ська, Рівненська, Сумська, Тернопільська, 
Харківська, Хмельницька, Чернівецька та Че-
рнігівська. 
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Рис. 3 – Групування областей України за індексом локалізації колективних засобів розміщування  

у 2015 та 2020 роках за даними [16, 21, 22 - 23] 

Fig. 3 – Grouping of regions of Ukraine according to the localization index of collective accommodation  

facilities in 2015 and 2020 according to [16, 21, 22 – 23] 

 

Для розрахунку індексу територіальної 

концентрації (Ітк)  використано формулу (2).  

Індекс територіальної концентрації по-

казує концентрацію колективних засобів роз-

міщення на певній території. Якщо показник 

менше одиниці, то це свідчить про низьку 

концентрацію КЗР на території області, якщо 

ж він більше одиниці – то можна говорити 

про оптимальну кількість КЗР. 

За результатами розрахунків виявлено, 

що станом на 2015 рік, в Україні 9 областей з 

показником Ітк більше 1 та 15 областей з по-

казником Ітк менше 1 (рис. 4): 

1. Ітк > 1: Дніпропетровська, Закар-

патська, Запорізька, Івано-Франківська, 

Львівська, Миколаївська, Одеська, Херсон-

ська та Чернівецька; 

2. Ітк < 1: Вінницька, Волинська, До-

нецька, Житомирська, Київська, Кіровоград-

ська, Луганська, Полтавська, Рівненська, 

Сумська, Тернопільська, Харківська, Херсон-

ська, Хмельницька і Черкаська (рис. 2). 

У 2020 році ситуація дещо змінилася – 

КЗР набули розвитку у 10 областях України, 

а в 14 – їх концентрація була менше 1 (рис. 4): 

1. Ітк > 1: Дніпропетровська, Доне-

цька, Закарпатська, Запорізька, Івано-Фран-

ківська, Київська, Львівська, Миколаївська, 

Одеська та Херсонська; 

2. Ітк < 1: Вінницька, Волинська, Жи-

томирська, Кіровоградська, Луганська, Пол-

тавська, Рівненська, Сумська, Тернопільська, 

Харківська, Хмельницька, Черкаська, Черні-

гівська та Чернівецька. 

Таким чином, проведені розрахунки 

дали змогу виявити значні диспропорції у ро-

звитку КЗР по регіонах України. З рис. 3 та 

рис. 4 визначено, що найбільше колективних 

засобів розміщування на території України 

зосереджено в областях, де сконцентрована 

найбільша кількість природних, історико-ку-

льтурних туристичних ресурсів та в промис-

лово-розвинених центрах. 
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Рис. 4 – Групування областей України за індексом територіальної концентрації колективних  

засобів розміщування у 2015 та 2020 роках  за [16, 21, 22 - 23] 

Fig. 4 – Grouping of regions of Ukraine according to the index of territorial concentration of collective  

accommodation facilities in 2015 and 2020 according to [16, 21, 22 – 23] 

Висновки 

Дослідження колективних засобів роз-

міщення регіонів України мало на меті пока-

зати територіальні та просторово-часові від-

мінності у розміщенні та рівні розвитку КЗЗ. 

Проведені розрахунки дали можливість ви-

явити, що в 2020 році в Україні загальна кі-

лькість колективних засобів розміщення 

склала – 1337 одиниць. За результатами дос-

ліджень, дійшли висновків, що найбільше 

закладів розміщення сконцентровано в обла-

стях, де найбільшого розвитку набув турис-

тичний сектор економіки, а це регіони зі зна-

чними історико-культурними та рекреацій-

ними ресурсами. 

Виявлені регіональні диспропорції під 

час проведеного дослідження свідчать про 

цілу низку проблем, пов’язаних не лише з 

КЗР, але й з іншими закладами розміщення: 

1. невідповідність якості та цін колек-

тивних закладів розміщення порівняно з ін-

шими країнами Європи; 

2. низький рівень розвитку закладів 

розміщення економічного класу; 

3. відсутність корпоративних станда-

ртів управління якістю готельних послуг; 

4. недостатня кількість кадрів та не-

належний їх рівень підготовки; 

5. проблема завантаженості популяр-

них готельних комплексів; 

6. застаріле оснащення номерного 

фонду та ін. 

Для вирішення означених проблем не-

обхідно вжити таких заходів: 

- оновити матеріально-технічну закла-

дів розміщення; 

- розробка іміджевої політики задля 

сприяння інвестиційної привабливості інду-

стрії закладів розміщення; 

- регулювання цінової політики КЗР 

на вітчизняному ринку та ін. 
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GEOGRAPHY OF SPATIAL-TEMPORAL FEATURES OF THE HOTEL COLLECTIVE  

ACCOMMODATION FACILITIES IN UKRAINE 
 

The hotel industry plays one of the main roles in the development of the Ukrainian economy. Collective 
accommodation is one of the main links in the tourism industry, so it is very important to analyze their current 
state, identify problems and prospects for further development. 

Purpose. Research of the current state, current problems and prospects for the development of the hospi-
tality industry of Ukraine. 

Methods. Statistical, comparative, cartographic and systems analysis. 
Results. The analysis of the quantitative composition of hotel establishments on the territory of Ukraine 

in the regional context revealed the regions with the largest and smallest dislocation of enterprises in the hospitality 
industry. From 2015 to 2020, the number of collective accommodation facilities in the regions of Ukraine de-
creased almost 3 times. Modern problems of development of accommodation establishments on the territory of 
the state are determined. Territorial concentration and level of development of collective accommodation facilities 
according to the territorial concentration index and localization index were calculated, grouping of administrative 
units was carried out, which allowed to reveal significant disparities in the development of collective accommo-
dation facilities in the regions of Ukraine. 

Conclusions. The tourism sector of the economy has developed the most - these are regions with signif-
icant historical, cultural and recreational resources. The primary task for modern entrepreneurs (hotel owners) is 
to upgrate and restore the material and technical base of enterprises. On the part of the state - the regulation of the 
tax system of both small and large businesses, the provision of interest-free loans for the development of the hotel 
business. 

KEY WORDS: territorial concentration index, localization index, collective accommodation facil-
ity, hotel business 
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ГЕОГРАФИЯ ПРОСТРАННО-ВРЕМЕННЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ КОЛЛЕКТИВНЫХ 
СРЕДСТВ РАЗМЕЩЕНИЯ ГОСТИНИЧНОГО ХОЗЯЙСТВА В УКРАИНЕ 

 
Гостиничное хозяйство играет одну из главных ролей в развитии украинской экономики. Коллектив-

ные средства размещения являются одним из главных звеньев туристической индустрии, поэтому очень важен 
анализ их современного состояния, выявление проблем и перспектив дальнейшего развития. 

Цель. Исследование современного состояния, актуальных проблем и перспектив развития индустрии 
гостеприимства. 

Методы. Статистический, сравнительный, картографический и системный анализ. 
Результаты. Из анализа количественного состава заведений гостиничного хозяйства на террито-

рии Украины в региональном разрезе выявлены регионы с наибольшей и наименьшей дислокацией пред-
приятий индустрии гостеприимства. Количество коллективных средств размещения по регионам Украины 
с 2015 по 2020 годы уменьшилось почти в 3 раза. Определены современные проблемы развития заведений 
размещения на территории государства. Рассчитана территориальная концентрация и уровень развития 
коллективных средств размещения по индексу территориальной концентрации и индексу локализации, 
проведено группирование административных единиц, что позволило выявить значительные диспропорции 
в развитии коллективных средств размещения по регионам Украины. 

Выводы. Наибольшее развитие получил туристический сектор экономики – это регионы со значите-
льными историко-культурными и рекреационными ресурсами. Первоочередной задачей перед современными 
предпринимателями (владельцами гостиниц) является обновление материально-технической базы предприя-
тий. Со стороны государства – урегулирование системы налогообложения как малого, так и крупного предпри-
нимательства, предоставление беспроцентных кредитов для развития гостиничного бизнеса. 

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: индекс территориальной концентрации, индекс локализации, колле-
ктивное средство размещения, предприятие гостиничного хозяйства 
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